

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2022年8月  
<壬寅年七月十九>

16 星期二 | A13

## 时隔六年，中山空气质量再迎单月全优

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员肖欢欢报道：臭氧污染防治是夏季大气治理攻坚的重点，更是大气污染防治的重要一环。自生态环境部正式启动空气质量改善夏季监督帮扶工作以来，中山市生态环境局聚焦夏季帮扶重点领域，以提升空气质量为目标，以助企帮扶为基础，切实推动夏季臭氧污染防治。羊城晚报记者8月15日从中山市生态环境局获悉，2022年6月份中山空气质量为全优，这也是时隔六年，中山市空气质量再次迎来单月全优。

据了解，为规范挥发性有机物

(VOCs)污染治理，中山市生态环境局针对喷漆工艺企业在全市开展“利剑护蓝”2022年涉气行业专项执法工作。坚决关停清理无牌无证散乱污违法企业，重点检查 VOCs 排放量大、治理效果不好的企业，促使企业提高管理水平，稳定达标排放，推动行业高质量发展。截至7月底，中山市镇两级生态环境部门共派出约885人次，参与“利剑护蓝”2022年涉气行业专项执法工作，共检查企业392家，立案查处6宗，处罚企业2家。

“我们既要依法打击环境违法行

为，也要坚持执法与服务并重的理念，提升主动服务企业的意识和能力，在推动生态环境质量持续改善的同时，助力企业实现高质量发展。”中山市生态环境局执法监督科负责人介绍道。

2022年1-6月，在全国168个重点城市中，中山市空气质量排名第十三。2022年6月份共30天，中山空气质量为全优，这也是时隔六年，中山市空气质量再次迎来单月全优。2022年上半年，中山市空气质量综合指数2.82，同比下降5.1%，AQI 达标率91.2%。

以人民的福祉为目标！  
为香洲这股“执拗劲”点赞

□林丹

小叔子在香洲中心里的房子终于要加装电梯了，我们去串门再也不用爬楼梯了。珠海香洲中心里30多年前可是“时尚”的分配房，都是6层楼，没有电梯，现在也属于老旧小区了。当年老爷子选房时我们都鼓动他选5层楼，蚊虫少、没那么潮，爬楼梯还锻炼身体。可事实并不是这样，不用说年老腿脚不便了，就是我们年轻人爬上去也是气喘吁吁，夏天更是一身大汗。以为是锻炼身体，因为懒得下楼，反而锻炼更少了。那年老爷子急病，医院就在马路对面，将老爷子从没有电梯的5楼搬下来可费老劲了。

十多年前，一些城市就开始为无电梯的老旧楼加装电梯，可这事推进起来极之困难，三楼以上的人巴不得赶紧装上，掏钱也乐意；三楼的住户可能免费装还行，要掏钱就不一定干了；二楼更是坚决反对，因为影响其通风、采光，还有噪音。关键是，一户人家不同意整幢楼的电梯就干不成。一票否决是加装电梯的最大阻力。

珠海需要改造加装电梯的老旧小区约6000余栋，大部分在香洲。作为一大困扰民生的问题，大概四五年前，珠海香洲区就着手为老旧小区加装电梯了。

前些日子问一香洲领导：

“老旧小区增设电梯这么难，你们为什么还要推呀？”言下之意，政府还得掏钱，又不增加GDP。他回复：“老旧小区住的居民里有不少老人家，他们很需要电梯。”

以人民的福祉为目标！为香洲区这股“执拗劲”点赞。

## 更快破大案 更多破小案

珠海全市公安机关第二次夏夜治安巡查宣防暨“破小案+N”集中夜查统一行动成效显著

文/图 羊城晚报记者 郑达 通讯员 张军

8月12日至14日，珠海市公安局组织开展了第二次夏夜治安巡查宣防暨“破小案+N”集中夜查统一行动。行动期间，珠海市公安局共出动警力19000多人次，发动组织群防群治力量7600多人次，排查整改各类安全隐患392处，侦破刑事案件243宗，抓获犯罪嫌疑人465人（其中在逃人员18人），查处行政案件101起210人。

行动期间，珠海市公安局主要领导连续三天先后赴香洲、拱北口岸、斗门分局辖区督导推进行动开展，并带队到欧洲道、海韵城、城市阳台等夜间经济重点场所，以及嘉园、上冲、斗门收费站等市际卡点检查指导，带队夜巡，指导社会面巡控工作；省公安厅“百日行动”第三督察组主要领导率队下沉督导，检查卡点运作、经济点巡查、重点部位清查等工作，对破小案、抓逃犯工作进行指导。全市公安机关闻令而动、夙夜在公、全力以赴，行动取得了显著效果。

珠海市公安局立足本地实际，在省公安厅确定的破小案重点基础上，结合打击电诈两卡、打击养老诈骗等工作，拓展组织主题为“破小案+N”统一行动。三日行动，共侦破刑事案件243宗、刑事拘留157人。其中，侦破盗窃案154宗、刑事拘留47人。抓获涉“两卡”人员204人，GOIP设备8套，破涉诈案件50宗。

行动中，珠海市公安局成功深挖打击销赃窝点1个，抓获犯罪嫌疑人1人，查扣被盗手机60部、现金一万元，对已核实的事主及时发还被盗手机，群众向公安机关送锦旗表示感谢，破获3宗“碰瓷”敲诈勒索案，抓获犯罪嫌疑人2人，打掉敲诈勒索团伙1个。

下一步，珠海市公安局将坚决贯彻落实公安部、省公安厅的部署要求，进一步激发斗志、强化措施、扩大战果，更快破大案，更多破小案，不断把“百日行动”引向深入。



夏夜治安巡查宣防

## 艾矽易总经理毕风雷：

# 为电子信息产业插上数字化翅膀

文/羊城晚报记者 董鹏程

电子信息产业被视为新兴产业中的“动力引擎”，而想办法为这一“引擎”插上“数字化翅膀”是中电港全资子公司、广东艾矽易信息科技有限公司（以下简称“艾矽易”）总经理毕风雷一直在做的事情。

随着数字经济的加速发展以及粤港澳深度合作区的成立，作为中国本土最大的电子元器件分销商中电港旗下的全资子公司艾矽易乘风破浪，推出“芯查查”这一电子信息产业数据引擎，而且创造性地提出了“芯查查熵值”，为中国的电子信息产业注入了一股新活力。

### 以九维数据赋予芯片数字化生命

目前，在中国的电子元器件数据量拥方面，“芯查查”基本上是首屈一指的。”中电港副总经理、艾矽易总经理毕风雷介绍道。据了解，“芯查查”是艾矽易研发的一个电子信息产业数据引擎，包括企业SaaS和APP两种产品形态，可提供电子信息元器件供应链波动分析、元器件交叉对比、物料风险管控、BOM管理、行业趋势分析、云ERP、芯片查询及采购、产业资讯、技术方案、课程、交流等一系列服务。截至目前，“芯查查”拥有超1.2亿条物料型号信息、4000万选项替代选型参考信息、6000万余份电子元器件数据手册、超7000个元器件品牌、超2500份实体名单、50万余份丝印号、超17000门培训课程、超30万份PCN/PDN、30万余份管控制料、超1600位代理商、超28000份方案，可以为用户提供芯片信息查询、参数对比、选型替代、企业风险查询、产业资讯等服务。



毕风雷 受访者供图

依托于强大的数据库，“芯查查”提出了“芯查查熵值”。这一指标借鉴行业内科学的熵值法则，指标体系构建方法，同时结合在多年产业淬炼中形成的数据洞察经验，通过无数次市场实践的推演，总结出核心分析算法，建立了涵盖多个参数的指标体系。“它是元器件行业现状和走向的判断指数。”毕风雷介绍道，“‘芯查查熵值’在-1至1区间浮动，负数代表市场形势严峻，正数表示市场形势向好。”

“芯查查”自问世以来，一直致力于实现电子信息产业的规范化和数据化。“之前的电子信息产业数据不统一、不规范，大家在做自己的产品时，很容易忽略市场上的情况，从而出现选型难，找替代难、查资料难、推广难、配套难等问题。”毕风雷介绍说，“而‘芯查查’拥有产业链上下游资源、大数据、AI计算等能力，以九维数据据赋予一颗芯片数字化生命。在

智能捕获突发事件后，‘芯查查’可以迅速将其传至供应链波动监控系统，自动匹配至产业链地图，关联受影响工厂及元器件原厂产品型号，根据事件影响程度结合‘芯查查熵值’算法，为电子信息产业提供可视化、智能化的动态预警和科学的供需预测，赋能电子信息产业长足发展。”

“芯查查”应用场景多样。目前，“芯查查”已成功通过驻场调研、方案设计、系统开发、上线及验收等流程为某汽车企业提供本地化定制服务和数千个物料监控，保障汽车元器件供应。除此之外，“芯查查”还为某电子企业定制化数字化平台，提供型号查询、替代选型、智能化BOM分析、元器件采购等电子元器件行业解决方案。“此外，我们还和一系列头部汽车生产、设计企业，以及政府部门、金融公司、科研院所、电子信息产业中的相关企业进行合作。”毕风雷补充道。

### 立足横琴推动国产元器件走向国际



广东艾矽易信息科技有限公司 受访者供图

早在大学期间，毕风雷就对电子产品设计非常着迷。他曾自主设计了汽车防盗装置，并借此一举拿下了学校当年的“优秀毕业设计奖”。2000年，大学刚毕业的他顺利入职清华同方，出任公司工程师，从此开始涉足电子信息产业领域。两年后，毕风雷转入元器件分销行业，开始做技术支持。凭借着对这一领域的热爱，毕风雷正式开启了他的电子信息产业之路。他先从销售做起，一直做到销售管理、公司副总经理。“道理其实很简单，就是‘坚持做完’。”当谈到他的做事秘诀时，毕风雷坦言，“但这四个字得拆分成两部分，首先是坚持，我们在做事的过程中一定会经历很多波折，但只要不放弃，就一定能看到成果。其次是做完，做事就像下象棋，棋下到一半不下了，就成了残棋。”

2018年，艾矽易在横琴创立，毕风雷那时第一次来到横琴。“当时的横琴还是一个大工地，到处都在搞建设。但这边环境宜人，半导体行业密集，地理位置优越，有利于走向国际市场，横琴可以发挥桥头堡作用。”

用构建集成电路产业生态圈。”

毕风雷没想到的是，横琴后来的发展大大超出了他当初的设想。2021年，中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布，提出要在合作区重点发展科技研发和高端制造产业，其中提到了“大力发展集成电路产业”“加快构建特色芯片设计、测试和检测的微电子产业链”。毕风雷直言：“横琴作为国家对澳门服务的主要载体，是澳门集成电路创新科研成果转化落地，并转化成实际生产力的最便利的创新空间。此外，横琴在跨境电商领域形成了产业集群。与此同时，横琴出台了很多对集成电路的支持政策，包括返税政策、对研发的补助政策、对集成电路相关企业的支持政策等等，并且这些政策的优惠力度逐年加大，横琴成为建设‘中国芯’国际化的‘桥头堡’。”

如今，在横琴粤澳深度合作区职能部门相关部门和珠海大横琴发展有限公司的支持下，艾矽易的电子商务业务发展迅速。当前，艾矽易拥有30万以上的注册用户、10000家以上的品牌商、40亿以上的常备库存，1200万以上的电子元器件SKU。展望未来，毕风雷坚定地说：“艾矽易将加大在横琴的资源投入，做好人力资源规划，依托横琴独特的地理位置优势，发展跨境电商平台，如自营iCEasy英文网站、亚马逊、速卖通等，开拓更广阔的国际市场，推动国产元器件走向国际。”

南国书香节  
江门分会场活动  
19日开幕

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江宣、谭耀广报道：记者15日从江门市委宣传部获悉，根据省书香节组委会工作部署，江门市将于8月19至28日以线上线下相结合的形式举行2022南国书香节江门分会场活动暨第三届南溶溶童书嘉年华。

本届南国书香节江门分会场活动暨第三届南溶溶童书嘉年华主题为“阅读新时代 奋进新征程”，分为开幕式、线上云阅读、线下分会场等部分内容。

其中，书香节开幕式将于19日在第一主会场市图书馆举行。开幕式上，市民可欣赏江门原创歌曲《书香江门》表演，届时将上线江门市全民阅读数字平台，公布江门原创出版计划。

线上云阅读则是借助全媒体平台技术，通过“江门云阅读”、“江门云荐书”、“江门云互动”、“江门云购书”、“江门云惠民”等子活动，实现线上云阅读与线下实体书店联动，推动线上线下阅读有机融合。其中，“江门云惠民”在江门发布会上开设“云朗读抽奖”栏目，市民通过朗读上传一段美文或一首诗歌，即可获得一张“折后满50元减25元”购书券，读者凭电子消费券到指定实体书店消费即可享受价格减免。

此外，活动在江门市图书馆、江门购书中心设置江门分会场活动主会场，新华书店奥园店、文华书城、大一书店、广旭一牧书店，以及各县（市、区）分会场书店联动开展展销活动。



2021年南国书香节江门分会场活动现

珠海香洲警方：  
船长阿叔服务队“百日行动”显身手

文/羊城晚报记者 董鹏程



“船厂阿叔服务队”在社区民警的带领下巡逻 受访者供图

### 着力基层社会治理

北堤社区广东省珠海市香洲老城区湾街街道，辖区面积1.1平方公里。由于地处主城区商业中心地段，社区内学校、企业、居民区众多。

朝阳派出所所长林晓彬向记者介绍道，该所北堤社区警务室从社区实际出发，创造性地实施“1+2+3+N”群防群治工作机制。“这套机制可以抽象成一个三角形模型。其中，‘1’指的是一名社区民警（或警长），是社区群防群治工作中的牵头者；‘2’指的是两名辅警（或户管员），协助社区民警开展工作；‘3’指的是由居委会、网

格员、企事业单位保卫人员或物业公司保安三部分组成，是群防群治的主要辅助力量；‘N’指的是多元化社区服务力量，作为群防群治的协助力量。

据了解，北堤社区警务室通过统筹各方资源力量，引导开展邻里守望，推动社区警务和社区治理的深度融合，奏响了平安社区建设“警民大合唱”。

据了解，目前北堤社区共组建了5支群防群治队伍，这5支服务队在社区民警辅警的带领下有组织地开展了治安巡逻、防范宣传、矛盾化解等工作。

### 持续打造群防群治品牌

全防线。

据悉，除了“船厂阿叔服务队”，北堤社区警务室还组建了退伍军人服务队、反诈服务队、校园守护队、少年警队。相关负责人介绍，“退伍军人服务队”由28位来自海军、陆军、空军的退伍军人组成，平均年龄约65岁。他们在基层社会治理中喊出自己的口号——南征北战心向党，点点滴滴为人民。

通过整合社会力量，搭建群防群治新格局，珠海市朝阳派出所北堤社区警务室为社区治理注入活力，提升了社区治理能力，打造了“零案发”小区特色，奏响了“守护为民，平安北堤”的交响曲。

## 更快破大案 更多破小案

珠海全市公安机关第二次夏夜治安巡查宣防暨“破小案+N”集中夜查统一行动成效显著

文/图 羊城晚报记者 郑达 通讯员 张军

8月12日至14日，珠海市公安局组织开展了第二次夏夜治安巡查宣防暨“破小案+N”集中夜查统一行动。行动期间，珠海市公安局共出动警力19000多人次，发动组织群防群治力量7600多人次，排查整改各类安全隐患392处，侦破刑事案件243宗，抓获犯罪嫌疑人465人（其中在逃人员18人），查处行政案件101起210人。

行动期间，珠海市公安局主要领导连续三天先后赴香洲、拱北口岸、斗门分局辖区督导推进行动开展，并带队到欧洲道、海韵城、城市阳台等夜间经济重点场所，以及嘉园、上冲、斗门收费站等市际卡点检查指导，带队夜巡，指导社会面巡控工作；省公安厅“百日行动”第三督察组主要领导率队下沉督导，检查卡点运作、经济点巡查、重点部位清查等工作，对破小案、抓逃犯工作进行指导。全市公安机关闻令而动、夙夜在公、全力以赴，行动取得了显著效果。

珠海市公安局立足本地实际，在省公安厅确定的破小案重点基础上，结合打击电诈两卡、打击养老诈骗等工作，拓展组织主题为“破小案+N”统一行动。三日行动，共侦破刑事案件243宗、刑事拘留157人。其中，侦破盗窃案154宗、刑事拘留47人。抓获涉“两卡”人员204人，GOIP设备8套，破涉诈案件50宗。

下一步，珠海市公安局将坚决贯彻落实公安部、省公安厅的部署要求，进一步激发斗志、强化措施、扩大战果，更快破大案，更多破小案，不断把“百日行动”引向深入。

夏夜治安巡查宣防